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Din motivele pasivităţii.
VI.

Era un curent şi la 1881, care în 
conferenţa naţională cerea decretarea 
pasivităţii generale, pentru' toţi Ro
mânii din patria aceasta, aşa, ca nimeni 
dintre Români să nu meargă la u rnă ; 
şi chiar de s’ar întâmpla sö fie ales 
vre-un Român deputat la dietă, el se nu 
intre în parlament, pentru-oă pe calea 
aceasta să se manifeste nemulţumirea 
generală a Românilor pentru situaţia 
politică ce li-s’a creat în patria aceasta, 
şi Românii să decline dela ei responsa
bilitatea pentru relele causate ţării prin 
nefericitul sistem de guvern are, inaugurat 
în ţeară.

A eşit însă biruitor celalalt curent, 
care zicea aşa: Sűntem nemulţumiţi, 
süntem supăraţi şi năcăjiţi; dar’ pentru 
aceea să nu perdem nădejdea într’o în
dreptare spre bine şi să nu perdem cre
dinţa, oă In cele din urmă Maghiarii vor 
veni totuşi la sentimente mai bune şi 
vor înţelege, că noue mare nedreptate 
ne-au făcut şi ne fao mereu. De aceea 
e necesar ca câţiva bărbaţi cu destulă 
tragere de inimă pentru neamul româ
nesc şi cu cuvenitele pregătiri sé meargă 
la dietă şi acolo să spune Maghiarilor, 
că noi nu sűntem contrari rasaei lor, nu 
süntem contrari rolului de conducere 
ce-’l au ei în ţeara aceasta, şi care re
cunoaştem că le compete, — ci süntem 
contrari numai politicei lor, care pare 
a fi o politică de estirpare a tot ce nu 
e maghiar, o politică de a preface în 
maghiar tot ce nu e maghiar.

Conferenţa naţională dela 1881 a 
aooeptat aceste vederi, şi pentru Românii 
din Ungaria şi Bănat a decretat activi
tate, a ordonat intrare în luptele elec
torale, pentru a scoate din ele aţâţi de
putaţi naţionali români câţi numai se 
poate.

Şi Românii din Ungaria şi Bănat 
au intrat la 1881 în luptele electorale.

Cu ce resultat?
Dăm cuvântul dlui P. Cosma, care, 

pe atunci president al comitetului na
ţional român, în conferenţa naţională dela 
1884, a raportat în privinţa aceasta ur
mătoarele lucruri:

»Dela ultima conferenţă generală 
s’au petrecut lucruri în patria noastră, 
la cari noi nu ne-am putut aştepta.

Programa partidului naţional a pro
dus o înverşunare generală atât la gu
vern cât şi la toate partidele politice ; 
ba, agitat prin jurnalistică, pot zice că 
la întreg elementul maghiar.

Numai decât la alegerile din 1881 
s’au pus în mişcare toate petrile în 
contra candidaţilor naţionali.

S’au folosit toate mijloacele per
mise şi nepermise, numai ca să se în
chidă cu desăvîrşire uşa parlamentului 
dinaintea partidului naţional.

In acest punct s’au unit toate par
tidele; şi aBtfel partidul naţional, care 
nu poate şi nu voeşte să lupte ou altfel 
de arme decât cu arme morale, a  f o s t  
b ă tu t  î n  to a te  c e rc u r ile  e lecto 
r a le , a fa r ă  de a l  C aransebe- 
ş u l u i “.

Va să zică, un milion şi jumătate 
de Români din Ungaria şi Bănat n’au 
putut să aleagă şi să trimită la dieta 
dela 1881 decât un singur deputat na
ţional, pe generalul Doda, care, conform 
solidarităţii decretate, avea să represente 
şi pe Românii din Ardeal, avea să re
presente întreg poporul român în par
lamentul ţării.

Un deputat la trei milioane de 
Români!..

Şi totuşi am rămas pe calea apu
cată. în conferenţa dela 1884 am de
cretat de nou activitate pentru părţile 
ungurene şi bănăţene locuite de Români, 
pentru-că ziceam, că poate noi n’am fost 
destul de bine pregătiţi pentru alegerile 
dela 1881, n’am fost destul de biue or- 
ganisaţi şi destul de bine disciplinaţi. 
Am întrat deci de nou ou toate forţele 
noastre posibile în luptele eleotorale şi 
resultatul a fost t r e i  d e p u ta ţ i : Doda, 
Babeş şi Truţa.

Pe fiecare milion de Români un de
putat !

Conferenţa naţională dela 1887 a 
înţeles în fine, că ori-ce luptă electorală 
e zădarnică pentru partidul nostru, fiindcă 
în contra candidaţilor noştri naţionali 
se unesc toate celelalte partide din ţeară, 
pe când cu noi uu vrea nici una să se 
unească; şi astfel a decretat pasivitate 
generală, ou escepţiunea cercurilor, cari 
singure vor crede că sünt în stare să 
între în luptă cu sorţi de isbândă, şi în 
special cu escepţiunea cercului Caran
sebeş, care la .cerere proprie a rămas să 
trimită şi mai departe pe generalul Doda 
la dietă, provocându-’l prin aceasta să 
facă memorabila declaraţiune, că nu se

simte nici chemat nici îndreptăţit să 
represente singur în parlamentul ma- , 
ghiar trei milioane de Români, şi prin i 
urmare nu poate se între în dietă.

Conferenţa următoare, dela 1892, a 
decretat apoi pasivitate şi pentru acest 
cerc, pasivitate generală pentru toţi Ro
mânii din regatul ungar.

Cum s’a făcut acum, care a fost 
causa şi motivele, că noi am putut ra
porta atât de slabe învingeri în luptele 
electorale dela 1881, 1884 şi 1887, şi din 
toate cerourile române din Ungaria şi 
Bănat n’am fost în stare să salvăm de
cât în două rînduri un singur cerc, şi 
odată trei'i

Vom răspunde în articolul următor.

Sibiiu, 22 Febr. 1901.
D in  d ie tă . S’a continuat des- 

baterea budgetului ministerului de culte 
şi instrucţiune publică. Deputatul Szőts 
Pál aduce laude lui Wlassics, pentru-că 
în cei doi ani din urmă 7 milioane a 
spesat pentru şcoale ungureşti. Pretinde 
mai mare îngrijire pentru ridicarea cul
turii prin ţinuturile locuite de Maghiari. 
Ministrul Wlassics, luând din nou cu
vântul, a declarat, că deşi se ţine şovi- 
nist, nu poate scoate limba germană din 
şcoalele medii. Declară, că faţă de 13.000 
şcoale confesionale stând numai 3200 
şcoale comunale şi de stat, este justifi-. 
cată tendenţa lui de concentrare a şcoa- 
lelor în mâna statului.

Contele Tisza István a interpelat în 
causa abusurilor institutelor de dotare a 
fetelor, ear’ Molnár Jenő în chestia ale
gerii din anul trecut dela Szentes, unde 
gendarmii au puşcat mai mulţi oameni.

Un lucru ar* fi foarte interesant: 
La discuţiile aceste asistă, ca ascultători 
ş i: Dr. Pachoniu Avramescu, Teodor 
Fassie, George Szerb etc. Dacă ’şi-ar 
permite careva să întrebe pe ministrul 
Wlassics, cât a jertfit din banii statului 
pentru scopuri culturile româneşti ? 
cred, că nu ar rămână fără de... haz.

O glumă n’ar strica amestecată în 
această discuţie, de altfel lipsită de ori-ce 
caracter serios.

S c a n d a l în  r e ie h s ra th . In
şedinţa de Mercuri a reichsrathului s'au 
petrecut earăşi scandate, asemenea ace
lora de pe timpul ministrului B a d e n i,  
Causa acestor scandate, cari au dege

nerat în bătaie, e chestia limbii. A fost 
în discuţie chestia in te rp e la ţi i lo r .  
Cehii pretind, ca interpelaţiile neger
mane se sé cetească şi sé fie petrecute 
în original la protocol. Nemţii radi
cali se opun şi între ei şi Cehi s a 
iscat o discuţie pătimaşă, apostrofân- 
du-se cu epitete nu prea urbane.

Preaidentul V e tte r  declară, că în 
sensul regulamentului camerei, el va 
esercita dreptul seu în mod cât se poate 
mai liberal şi la censurarea interpe
laţiilor va proceda echitabil. Social- 
democraţii propun prin E lle n b o g e n  
votare, însc rămân în minoritate.

Sgomotul continuă. Deputatul l£lo- 
f a c  vorbeşte în limba cehă şi aruncă 
hârtii spre banca ministerială. Atunci 
baronul W a silco  îl atacă. Se naşte 
o încăierare, dar' deputaţii sünt despăr
ţiţi cu greu. în  sgomotul cel mare pre
siden ts declară, că deputaţii au drept 
sé  dee in te r p e la ţ i i  î n  l im b a  lo r  
m a te rn ă , d a r ’ ele  vo r f l  tra d u se  
î n  n e m ţe ş te  ş i  a lă tu r a te  a s t fe l  
la  pro tocol.

Cu aceasta Cehii n’au fost mulţu
miţi şi şedinţa se încheie în mijlocul 
unui mare tumult.

Când preşedintele se depărlâ, Cehii 
îl bombardează cu broşurele, conţinând 
regulamentul camerei.

Se crede că scandatele se vor con
tinua. Bine merge...

Pier Maghiarii. »Egyetértés« sufere de 
friguri mentale. Strigă desperat, că »pier Ma
ghiarii«. Causa — s ’ar pute altfel — süntem  
noi Românii, băncile româneşti din Ardeal. Pen
tru n o i . . .  plătesc dări peste dări, pentru noi 
sünt înglodaţi în  datorii, noi süntem de vină, 
că se prăpădesc Maghiarii şi Séouii etc. Ascu
ţişul atacului, datat din Orăştie, este îudreptat 
contra băncii »Ardeleana«, contra dlui Dr. Mihu, 
care »întreagă Orăştia voeşte sé c bage în 
buzunar«.

Asupra tendenţei păcătoase, ce se poate 
observa în urletul şi atacurile lui »Egyetértés«, 
vom reveni.

Széli şi pasivitatea.
Organul de publicitate, care stă în 

directă legătură cu ministrul-president 
Ooloman Széli şi care are menirea ofi
cioasă de a colporta în străinătate pla
nurile şi ţinuta politică a guvernului 
unguresc, este »Pol. Cor.« din Viena.

Cunoaştem laudele ce ’şi-le-a adus 
Széli pentru măsurile luate de el din 
incidentul sângeroaselor alegeri delă 
M.-Oşorheiu.

Acum, în ultimul seu număr, »Pol. 
Cor.« se ocupă într’o scrisoare datată 
din Budapesta ■— comandată de Széli — 
de pasivitatea Românilor şi posiţia lor 
la proximele alegeri dietale.

»înainte de toate, e de observat — 
zice »Pol. Cor.« — că pasivitate în în
ţelesul acela, că vre-un cerc oare-care 
n'ar fi trimis representant în parlament, 
sau că alegătorii de naţionalitate ro
mână s’ar fi abţinut dela votare, aşa 
zicând nici când n’a esistat. Ba din con
tră, totdeauna au fost în parlament, fie 
în şirurile partidului guvernamental, fie 
în şirurile fostului partid naţional (apo- 
nyist), deputaţi de naţionalitate română, 
cari şi în vieaţa culturală a naţionali
tăţii lor au jucat un rol însemnat. Sub 
pasivitate agitaţiunea daco-română au 
înţeles cu totul altceva. Când adecă s’a 
convins, că pe basa programului seu 
îndreptat contra unităţii statului ma
ghiar nu poate ajunge la nici un resultat, 
a încetat cu încercările fără de nici o 
speranţă şi aceasta a numit-o pasivitate, 
voind prin o taotică vicleană să pre
sente de voluntară această abţinere 
impusă.

»In jurul acestei pasivităţi, după-oum 
sigur putem constata, nici în decursul 
viitoarei campanii electorale nu se va 
întâmpla nici o schimbare. Strînsa în
ţelegere a tuturor partidelor în această 
privinţă şi ţinuta guvernului, după cât 
poate fi aici luată în considerare, vor 
împedeca formarea unui partid separat 
cu program naţionalist şi introducerea 
tendenţelor separatistice în parlament. 
Posibilitatea acestei întâmplări o eschide 
cu totul ţinuta tot atât de hotărîtă, pe 
cât de înţeleaptă şi aprobată de toate 
partidele, a ministrului-preşedinte Col. 
Széli faţă de naţionalităţi. Deşi înoă e 
prematur să ne ocupăm de şansele ale
gerilor viitoare, atâta totuşi putem spune, 
oă întru-cât în unele cercuri candidaţi 
naţionali români s’ar nisul să-’şi câştige 
încrederea alegătorilor, ar fi o mare 
eroare a le atribui acestora mai mult, 
decât o importanţă personală, sau a-’i 
aduce pe aceia în legătură fie cât de 
depărtată cu politica de naţionalitate 
a lui Széli Kálmán«.

Ceea*oe scrie »Pol. Cor.« din cer
cul lui Colo man Széli, dovedeşte pe de*
f>lin scrisele noastre de până acuma, re- 
ativ la activitate. Cine n’a fost în clar 

cu politica urmărită de Széli, din cele
Îiublioate în »Pol. Cor.« se poate olari- 
ica pe deplin.

Că Széli este un iesuit, poartă mască 
în politica faţă de naţionalităţile nema
ghiare, numai trebue să dovedim.]Dar’ 
se mai observă din cele publicate de 
Széli în »Pol. Cor.«, că fondul de re- 
servă, întrebuinţat pentru cumpărarea 
presei străine, pentru propaganda ma- 

hiară în Europa, s’a pus în între- 
uinţare.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

L E T H E ...
Dragă Aegeal ^

Sünt om sărac, dar’ nu-’mi place 
să rămân dator nimănui. Mă provoc la 
croitorul Hannich din Sibiiu, la croitorul 
Blajului, la librarul Herder, la directorul 
actual al »Tribunei« şi la toţi ceialaiţi 
•drept credincioşi creştini«, cari ’mi au 
creditat vre-odată — şi toţi vor mărtu
risi unisono, că în lipsă de alte cali
tăţi, am cel puţin obiceiul de a-’mi plăti 
datoriile, între cadrele mărginite ale po
sibilităţii, bine înţeles!

Şi tocmai această lăudabilă calitate, 
mă face să iau peana — să-’mi achit da- 
torinţa şi faţă de tine.

Şi numai eu ştiu cât sünt de ocupat 
—numai eu şi masa mea de scris. Să vezi 
08 galimatias. Omer şi Vergii, Horaţ^şi 
Ovidiu, Sallustiu şi Herodot etc. etc.

Gâtă adâncime, câtă poesie şi cât 
adevăr conţin aceşti autori, şi ce vitreg 
li frunzăriam când eram în liceu. îmi 
aduc aminte, în oarele de greacă, tu ce- 
tiai totdeauna pe Schopenhauer şi nu 
îţi dai seama, că cel mai mare poet din 
lume. — Omer — îţi trece pe dinainte. Şi 
apoi, filosofia lui Schopenhauer au 
spus-o cu veacuri înainte Stoicii, au 
spus-o epicureii prin rostul lui Horaţ: 
Pulvis et umbra sumiis;*) a spus o Omer: 
Dintre toate fiinţele, ce respiră şi se 
tîrăsc pe pământ, nu este nici una mai 
nefericită decât — omul.*’) (Ţi aş cita 
textul în origina], dar’ ştiu că »Tribuna« 
nu are litere greceşti, şi ’mi-e teamă că 
•nu îţi mai aduci aminte« de original...)

*) Carm. IV. 7.
**) Iliads XVII. 446.

— Dar’ ce mă impoartă vechiturile 
tale? — îmi vei zice.

Ai dreptate, mă iartă, prietene 
dragă; revenim.

De-'mi mai aduc bine aminte, j îmi 
eeriai despre splendida reuşită a con
certului vostru, despre şi mai splendidul 
debut al artiştilor noştri.

Cu ce dragoste am subliniat cu
vântul »noştri«, şi ce înălţat mă simţ, 
când mă gândesc, că şi noi avem ar
tişti :

Et in Arcadia — Valachi!
Şi eu despre ce să-’ţi scriu ?
Noi sűntem aici aşa de străini şi 

aşa de isolaţi, ca nişte necunoscute in
sule în vastul larg al mării...

Să-’ţi scriu şi ceva despre artă?
Bine — despre arta lor.
Ca naţionalist ce eşti »şi te pre

tinzi« (vorba lui Caragiale) văd cum j 
tremuri de indignare, cum stai să- mi j 
isbeşti jurnalul în cap, pentru-că am în- ! 
drăznit a scrie despre arta lor. Cum ? 
Şi ei au artă? Să fie ai dracului cu 
artă-le ou tot 1...

Eu aştept liniştit descărcarea furiei 
tale naţionalo-artistice, apoi te întreb: j 
Bine, dom’le, d ta  care te pretinzi... j 
care te emoţionai la tragediile lui Schil
ler. de-’ţi curgeau lacrămile p8 sub 
»zwi( ker«-i<; care aplaudai pe Ibsen şi 
pe Gerhardt Hauptmann până ’ţi-se ro
şeau pălmile; care porţi totdeauna în 
buzunarul paltonului pe Schopenhauer 
— d-ta vii să-’mi spui că trădez neamul, ; 
când cutez a scrie despre arta altora.

Şi fiindcă nu-’mi răspunzi, dau cu 
socoteala, că recunoşti — ştiu eu că re
cunoşti — valoarea absolută a artei fără 
consideraţii de naţionalitate şi.. . .  con
fesiune........(Această considerantă din
urmă e un specimen esciusiv românesc).

Aşadar’ putem sta de vorbă.

Din capul locului trebue să-’ţi pre- 
I sent pe prietenul Duţu. Nu-T cunoşti?

Tu ştii, că eu trebue să am totdea- 
I una câte un prieten mai separée, cărui 

să-’mi împărtăşesc bucuriile şi năcazu- 
I rile — mai ales năcazurile — şi cu care 

să mă mai pot sfădi, căci şi aceaBta e 
o necesitate psichică...

Dimineaţa trecem drumul, la cafea 
şi cetim foile, apoi ne punem pe studiu, 
după ameaza cetim foile româneşti, apoi 
earăşi ne punem la masă... şi stingem 
lampa după unsprăzece...

O vieaţă de filosofi săraci.
Sâmbătă seara facem escepţie ; atunci 

— odată în săptămână — facem artă. 
Mergem la teatru. Par’că e făcătură, tot 
Sâmbăta se dau bucăţile noastre favo
rite. Şi amândoi süntem de aceeaşi dia- 
posiţie psichică. El ’mi-a recomandat 
din capul locului să mergem la tra
gedii: »par’că aşa te curăţesc sufleteşte 
tragediile estea«.

Şi are dreptate: aşa te curăţesc 
tragediile »estea« de nu mai rămâne în 
suflet.. .  nu mai rămâne nimic...

Când am văzut »Troilus şi Cres- 
sida< a lui Shakespeare, era să ne sfă
dim după repreBentaţ'e. în piesa acea
sta Shakespeare persiflează cu ironia 
lui genială credinţa femeii. Uşurinţa 
aceea cu care

. . .Zimbeşte tuturo’a cu zimbirea ei uşoară 
şi uită tot... numai să fie earăşi iubită, 
de altul, de ori-cine.. . .  Fiindcă numai 
tu ceteşti scrisoarea mea, îţi pot spune, 
că am ajuns ambii la acelaşi resultat, 
că Shakespeare a avut dreptate, că nu 
eaistă credinţă...

II.
’Mi-e că te super, prietene. Tu-’mi 

scrii aşa de drăguţ, despre concert, de
spre bal, despre »ângeri«..»

Şi eu?

îmi închid ochii să te văd în toiul 
petrecerii...

. . .  Văd decorurile salei de bal . . . .  
aud melodia visătoare a valsului.. . .  şi
te văd »fresat« şi cu ghete de lac........
aluneoi şi tu în vîrtejul dulce — ameţi
tor. . .  te văd aranjând Cuadrilul, com- 
plimentându-te în dreapta şi în stânga 
graţios şi »corect«...

Şi nu te mai cunosc.
îmi vine să te bat pe umăr, eă te 

întreb: »Et tu mi fiii, Aegea?«
Dar’ tac... mă bucur oă te văd fe

ricit şi vesel...
Şi în jurul tău ângerii — frumoşi 

şi... decoltaţi —• împărţesc surisuri gra
ţioase în dreapta şi în stânga — tutu
rora.

Tuturora...

III.
Acum, după-ce te-am admirat ca pe 

un »rege al balului«, ascultă-mă şi tu, 
ca să pricepi, de ce nu mai înţeleg ro
stul strălucitelor baluri. ..

Era actul din urmă al tragediei 
»Romeo şi Iulia«. Când s'a ridicat per
deaua, Iulia era pe catafalc, albă, cu vă
lul de mireasă — părea moartă.

Şi când am văzut sicriul. .. ’mi-s’a 
întunecat lumea dinaintea ochilor.. . .  şi 
m’au podidit lacrămile...

’Mi-am adus aminte de — mama.
Duţu rîdea ; el credea, că plâng sub 

impresia efectului tragic al piesei...
Şi un dor nebun, o dragoste des- 

nădăjduită m’a cuprins.
Şi când ’mi-am închis ochii să 

adorm... din vravul de cărţi s’a ridicat 
bătiânul rege al poeţilor; Omer.

Venia dibuind prin întunerec. M’a 
luat de mână şi ’mi-a zis:

■— Vino ou mines

— Unde ?
— Vino...
’Mi-a legat ochii şi mergeam di

buind, ca un lunatic.
Am mers mult... eram obosit... şi 

când ’mi-a luat legătoarea dela ochi, 
am rămas uimit de cele-ce vedeam. Eram 
în lumea subpământeană a zeilor Ellá
déi. T-am cunoscut pe toţi la prima 
privire. Zeus adunătorul de nori, Here 
frumoasa zeiţă, Pallas Athene, Poseidon 
Venus Anadyomene...

Puternicii zei de odinioară stau ne
putincioşi, încălzindu-se lângă un foc 
de vreascuri... In jurul lor sufletele eroi
lor antici: Achille şi Patroklos se ţineau 
de mână, Aeneas, Hector, Agamemnon, 
Ulisse, Helena — frumoasa Helena — şi 
Dido şi Cassandra...

Azi, când zeii nu mai au putere, 
se scoboară din tronurile aurite şi ală
turea de bietele suflete ale muritorilor, 
se încălzesc sgrebulind.

Şi Cerberos, cel atât de înfricoşai, 
era un mic căţăluş şi se gudura la pi
cioarele mele...

— Ce doreşti dela noi, muritorule? 
— mă întrebă Iupiter cu o reminiscenţă 
de autoritate perdută.

Eu priviam aiurit umilirea puter
nicilor zei, şi ou o voce tremurătoare 
am zis:

— Mama...
Şi Iupiter a clătinat din cap cu amă

răciune :
— Noi nu ’ţi-o putem da. Puterea 

e în mâna zeului vostru. El nu se în
dură, cum m’aş fi îndurat eu...

— Tu, care sguduiai Olimpul cu 
fulgerile tale, isbeşte-’mi şi mie uu ful
ger în  piept,.. Bă mor,,, şi s’o văd...

Şi Iupiter clătină din nou capul qu 
amărăciune i
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Cele Borisé de »Pol. Cor.« la co

manda lui C. Széli, le recomandăm cu 
toată căldura confraţilor noştri »acti
vişti«. O să ne dee voe, să constatăm 
pe basa acestora, că pentru noi nici-când 
nu «’a gândit ministrul-president ungu
resc la alegeri »libere«. Frasele lui au 
fost numai »băţ de călărit«, pe care pot 
căiărl nişte copii, dar’ nu oameni se
rioşi în ale politicei.

Burghezimea românească.
i i i .

(jad.) Libertatea de industrie de
cretată prin lege a zdrobit zidurile cele 
tari ale ţechurilor, în cari erau îngră
diţi ca într’o cetate burghezii saşi de 
odinioară şi astăzi tot omul e îndrep
tăţit a-’şi alege cariera cea mai potri
vită cu interesele sale şi ale societăţii, 
în mijlocul căreia trăeşte. Este cel mai 
firesc lucru, ca şi elementele desrobite 
ale poporului român să se foloseasoă de 
această libertate, în contra căreia ni
menea astăzi nu mai are dreptul de re
curs. Adevărul este Insă, că şi din li
bertatea asta de industrie tot nouă Ro
mânilor ne revine partea cea mai slabă, 
măsura cea mai neînsemnată. Am văzut, 
câtă neegalitate esistă şi pe terenul 
creşterii industriale între noi şi Saşi. 
De egalitatea cu Ungurii nioi nu mai 
vorbim. Şi ou toate acestea şi pentru 
puţinul, cât avem, să fim pismuiţi sau 
chiar duşmăniţi ? Lăsăm să judece logic 
şi nepreooupat ori-şi-cine: Se poate din 
faptul, oă faţă de 1431 de ucenici Ger
mani dela şcoalele de pe teritorul fon
dului regiu sünt 538 Români şi 228 
Maghiari, conchide la maghiarisarea în 
viitor a burghezimii săseşti? Evident 
deoi, că noi BÚntem consideraţi din par
tea Saşilor de elemente străine cutro- 
pitoare.

Şi totuşi conclusia este adevărată: 
î» oraşele săseşti din Transilvania ma
ghiarismul prinde rădăcini tot mai pu
ternice. Faţă de povoiul maghiarisării, 
oare se deolară tot mai aprig în ţeara 
aceasta şi pe terenul industriei, burghe
zimea săsească nu mai e capabilă de a 
opune stavilă şi resistenţă suficientă. 
Au Românii vre-o vină în privinţa 
aceasta ?

Ori-ce Sas cuminte trebue să ştie, 
cu câtă insistenţă lucră guvernul ma
ghiar pentru întărirea industriaşilor un
guri şi oă în politica sa de maghiari- 
sare statul îşi pune mai ales pe terenul 
industrial în .lucrare tot puternicul seu 
aparat Ori-ce Sas cuminte trebue să 
fie convins, că în lupta aceasta cu forţe 
neegale burghezimea săsească singură 
nu se poate susţine, oi va ave trebuinţă 
de ajutorul unor aliaţi fireşti. Este lu
cru invederat, că întocmai ca şi in lupta 
politioă, aşa şi în cea industrială numai 
noi Românii putem fi aceşti aliaţi. O 
astfel de alianţa de fapt esistă şi fără 
a fi formal decretată, şi oine vrea să

— Fulgerile mele nu mai au pu
tere... nu mai au putere...

Şi cum sta cu capul plecat, o în
duioşare mă cuprinse, gândind la atot
puternicul zeu de odată...

’Mi-am întins braţele spre Venus:
— Tu Vinere, născută din spumă, 

zeiţa iubirii si a frumuseţii, îndură-te!
Şi Venus s’a ridicat dela locul ei 

— o ce frumoasă era, acoperită cu un 
văl străveziu! — şi a venit lângă mine.

— Ştii tu, tinere, care e balsamul 
iubirii desnădăjduite ? •

— Moartea.
Ea clătină din cap.
— Nu moartea, oi — uitarea.
— Apoi îmi prinse mânile şi mă 

întrebă: vrei se uiţi ?
O clipă am stat nedumerit.
— S’o uit pe mama?
— Nu. Ci să uiţi durerea, să nu 

mai simţeşti nimic...
— Vreau.
— Vino cu mine.
Şi ea îmi strînse mânile, îmi adie 

părul de pe frunte, alintându-mă cu mân
gâierile ei de femeie frumoasă. Atin
gerea ei era caldă, ca a celorlalte...

Nu m’am putut reţinea se nu-’izic:
— Tu zeiţă a frumuseţii, tu eşti 

caldă şi în ceealaltă lume.
Şi Venus-femeie şi ea zimbl, cu un 

aer de melancolie:
— Ori-ce aţi zice... erau mai feri- 

oiţi oamenii, când noi stăpâniam lumea. 
Azi nu mai ştiţi iubi, nu mai puteţi fi 
fericiţi..,

In întuherec auziam un murmur 
de valuri, tîmpit şi tainic.

VenUs se opri şi-’mi zise:
— V e il.. înaintea ta e Lethe. Dacă 

bai din apa acestui rlu, uiţi totul, oa-şi-

vadă, poate şi observa urmările ei bune 
atât pentru o parte cât şi pentru cea
laltă; ear’ aceste urmări sünt cea mai 
competentă dovadă, că este greşită dogma 
ce stăpâneşte anumite cercuri săseşti, 
despre primejdia pentru Saşi a unei 
conlucrări comune cu Românii.

Noi datorim multă recunoştinţă ve
cinilor Saşi, cari în multe privinţe şi 
mai ales în privinţa industriilor ne-au 
fost şi ne sünt încă cei mai pricepuţi şi 
mai siguri învăţători. Românul îşi în
credinţează cu inima liniştită copilul Beu 
măiestrului sas, căci nu se teme, că în 
atelierul lui îşi va perde simţul şi limba 
sa românească. Aşa se esplică faptul, 
că în oraşele săseşti numărul ucenicilor 
români veniţi din toată ţeara e atât de 
mare. Conduşi de acest sentiment de 
recunoştinţă o spunem sincer, că esiBtenţa 
intactă a oraşelor săseşti este şi a noa
stră cea mai intimă dorinţă.

Am voi deci să fie convinşi şi Saşii, 
că vecinătatea noastră pentru ei încă nu
mai priincioasă este. Vom aduoe ca do
vadă tocmai Sibiiul, care cu toată mul
ţimea de Români ce gravitează spre el 
a rămas şi va rămână cel mai puternic 
oraş săsesc. De ce Clujul ’şi-a perdut 
cu totul, ear’ Braşovul în mod simţitor 
caracterul seu german? Nu esistă în 
toată ţeara un singur esemplu, că po
porul săseso să fi îndurat vre-o perdere 
din pricina poporului român. Nu ne 
poate arăta nimenea o singură comună 
săsească, care să se fi românisat. Poporul 
român se sporeşte, ce e drept, dar’ firea 
lui, caracterul lui nu este accesibil 
pentru a amalgamisa în sine elemente 
etnice străine. Sântem cu mult mai ja- 
luzi pe curăţenia sângelui nostru roman, 
decât să voim a ne spori în mod me
şteşugit şi a ne corci viţa noastră cu lă- 
pădăturile altor neamuri.

Adevăratul şi unicul duşman peri
culos al burghezimii săseşti şi prin ur
mare al întregului popor săsesc este 
maghiarisarea, care şi până acuma a se
cerat mai ales în părţile mărginaşe cu 
Săcuimea o mulţime de jertfe din trupul 
poporului săseso. Maghiarisarea este şi 
pentru puţinii noştri industriaşi singu
rul pericol de desnaţionalisare. Sute şi 
mii de ucenici, sodali şi măiestri s’au 
perdut pentru totdeauna în lacomul sto
mach al elementului ungureso. Gând 
deci pentru unii şi pentru alţii duşma
nul comun este cunoscut, de ce n’am 
pută recunoaşte şi necesitatea apărării 
In comun?

Principiul comun al acestei lupte 
de apărare mână în mână ar fi: să fa
cem imposibilă străcurarea şi esistenţa 
la oraşe şi la sate pe pământul locuit 
de noi a industriaşilor maghiari. Noi 
Românii, precum am zis, súntem intere
saţi să dăm tot spriginul nostru, ca în 
oraşe burghezimea săsească să-’şi men
ţină posiţia dominantă din trecut. Saşii 
la rîndul lor să caute a ne înlesni stră
duinţele noastre pentru a ne crea indu
striaşi pe seama poporului nostru dela

când nici-odată n’ai fi fost pe lume. 
Vrei tu să uiţi totul ?

— Totul?
Ea îmi prinse capul în mâni şi rîse:
— Da, totul... Iubirea ta, vieaţa ta, 

visurile tale, viitorul tău...
Şi cum rîsul ei era batjocoritor, 

am răspuns cu o linişte de ghiaţă:
— Fie, nu-’mi pasă 1

— Dar’ înainte de ce bei trebue să-’mi 
dai mie inima şi eu să-’ţi pun în locu-’i 
o inimă de peatră.

— Bine.
— Nu te grăbi, cugetă-te puţin...
Şi ca din senin, tot ce aveam drag

în vieaţă, totul îmi trecîi prin minte, ca 
o scăpărare de fulger.

Şi toate aveau un farmec îndoit... 
îmi închideam ochii să nu le mai văd... 
şi aşa le vedeam mai frumoase şi mai 
ademenitoare...

Ear’ Venus rîdea batjocoritoare.
— Ei, cum stăm cu uitarea? Vrei 

să uiţi?
— Vreau.
Şi ea îmi cuprinse gâtul cu braţele 

şi îmi şopti aproape:
— Eşti fericit... nu vei mai simţi 

nici durere, nici bucurie, nimic...
In îmbrăţişarea ei simţeam oum îmi 

desface pieptul, oum îmi scoate inima...
’Mi-a pus apoi o inimă de peatră, 

şi a luat apă în pumni din riul uitării 
şi ’mi-a dus-o la buze:

— Bea!

Şi eată pentru-ce nu mai înţeleg 
rostul splendidelor Voastre baluri... şi 
nu mai mă amăgeşte zimbetul ieftin al 
»ângerilor* tăi.

O îmbrăţişare dela prietenul tău.
Budapesta, Februarie.

Simţii.

sate. E treaba îndeosebi a Saşilor ca 
să-’şi creeze sucrescenţă pentru indu
stria lor, şi îndeosebi a Românilor, ca 
să-’şi creeze clasa industriaşilor, care 
le lipseşte.

Revistă esternă.
încurcăturile în Balcani.

In urma intervenţiunii energioe a 
ambasadorului rusesc Sinovieff, prinţul 
Ferdinand al Bulgariei a fost necesitat 
să declare de disolvat comitetul bulgar 
macedonean. Lucrul acesta înBe nu e 
atât de uşor, căci numitul comitet, pre
cum se ştie, este lăţit ca o reţea în 
formă de reuniuni de gimnastică şi de 
tir asupra ţării întregi. Comitetele ma
cedonene eseroită asupra opiniei publice 
din Bulgaria o teroare revoluţionară. 
Prinţul Ferdinand se află deci într’o 
posiţie foarte critică.

Păşirea energică a Rusiei atât la 
Constantinopol cât şi la Sofia se esplică 
prin împrejurarea, că la Petersburg în 
urma morţii lui Milan earăşi au ajuns 
în preponderanţă simpatiile pentru 
Serbia.

Alegerea noului metropolit Firmi- 
lian la Üscüb este pe placul Rusiei, 
dar’ Bulgarii sftnt foarte agitaţi din 
causa aceasta şi de atunci comitetul 
macedonean prin omorurile sale a pro
dus adevărat terorism între locuitorii 
din Üscüb.

Principele Nichita al Muntenegru- 
lui a declarat unui corespondent al zia
rului »Figaro«, că ştirea despre întreita 
alianţă balcanică este falsă. Fiind în
trebat despre o eventuală înstrăinare a 
Italiei de tripla alianţă, Nichita declară, 
că el nu vorbeşte nici-odată cu ginere- 
seu, regele Italiei, despre lucruri poli- 

! tice, şi că în privinţa politică n’are asu
pra curţii italiene nioi o influenţă.

Résboiul.
Ştirile lansate despre o iminentă 

prindere a lui De Wett au fost curate 
scornituri. Situaţia in Gapland nu s'a 
schimbat. De Wett a respins cu succes 
atacul generalului Plumer.

In casa de jos a parlamentului en
glez, Chamberlain a declarat, că politica 
guvernului în chestia sud-africană nu 
s’a schimbat. Pe la finea lui Martie 
Kitchener va avă la disposiţie cele
20.000 de cavalerime oerută, precum şi 
pe toţi acei generali noi, pe cari îi 
doreşte.

Dm Peking.
Se anunţă interesanta ştire, că pen

tru 1 Martie Waldersee este decis să în
treprindă o n o u ă  ş i  m a re  eeped iţie  
militară în interiorul Chinei. Planul 
acesta, în contra căruia Amerioa a ri
dicat protest, se pare a fi mai mult o 
ameninţare pentru curtea chineză, care 
nu are de gând să îndeplinească aşa 
de iute pedepsirea Boxerilor.

Ştiri mérnnte.
Din Roma. Noul ministru de esterne ita

lian, Prinetti a declarat, că va oonduee politica 
esternă tot în spiritul antecesorului seu şi In 
direcţiunea triplei alianţe.

Din Paria. Prinţul Radolin, mare amba
sador german ’şi*a ocupat Mercuri noul seu 
post. Pe lângă el este denumit ca ataşat mili
tar majorul de Hugo. Prin această denumire 
s ’a aplanat incidentul, pentru care statele triplei 
alianţe îşi revocaseră ataşaţii militari din Paris 
(în afacerea Dreyfus).

Din Bănat.
O lu p tă  p e n tr u  drep t.

(Urmare).
Cam cum se putü, o duse comisiu* 

nea bisericească până la alegerea noului 
comitet parochial. Alegere ? Alegere 
liberă ? Aşa 1 Intr’o conferenţă ţinută în 
sala comunităţii de avere, domnul Cu- 
rescu cu parochul loan Stoian compu- 
seră lista noului comitet (din comisiunea 
bisericească nioi-unui) şi pe domnul loan 
Mihai, oficiant la comunitatea de avere, 
de preşedinte. Deci în sinodul paro
chial din Martie anul trecut, nu mai fu 
vorba de voea poporului şi de alegere 
liberă, ci numai de acei membri, cari 
’i-au propus ei în conferenţă, majoritatea, 
care constă din 4—5 codreni şi 2 -3  
pândari, animaţi prin părintele loan 
Stoian a adus-o la oale, că aşa să fie.

Epitropul Toma Nimu, a fost fără 
nioi o motivare scos din epitropie şi — 
la dorinţa domnului Burdea — înlocuit cu 
economul George Nicoară, bagseamă 
pentru aceea, pentru-că fiind miop din 
fire, nu poate să vadă încătrău o taie cu 
majoritatea susnumită, a căreia condu
cător el este.

O parte din popor, dare mai are 
curajul să resiste astorfel de împrejurări, 
îndată au ridioat protest la Venerabilul

consistor şi au cerut într’altele delătu- j 
rarea lui Nicoară şi din alte scăderi, 
care sünt în contra statutului organic.

Până acum însă această parte de 
popor nu s'a îmbucurat de nici un răs
puns din partea Venerabilului consistor, 
deşi vine anul de atunoi.

Provedinţa, mâna aceea, care nevă
zută cârmuie toate, a voit, ca în comi
tetul parochial să devină ales domnul 
Filip Bria, oficiant în pensiune, care e 
întors din străinătate la vatra strămo
şească in Caransebeş.

în mai multe rînduri ridică glasul 
şi combătu în şedinţele comitetului pa
rochial, procedurile, care le află în con
tra statutului organic, care însă scoaseră 
pe părintele loan Stoian din fire, stri
gând domnului Bria: »De ştiam că ne 
faci de astea, nu veniai ales în comi
tetul parochial; dar’ să ştii, oă am să te 
trântesc«.

Frumos argument pentru un paroch, 
de a trânti pe cineva, care cere respec
tarea legilor!

Provedinţa aduse alegerea domnului 
Bria in comisiunea aceea, care nu numai 
are să revideze socoţile bisericei, ci are 
să încasseze şi datoriile neînoassate până 
acuma.

Domnul preşedinte loan Mihai şi 
prim-epitropul Dimitrie Iancovici ’i-au 
predat dlui Bria protocoalele bisericei, 
dar’ totodată şi un concept, după care 
erau socoţile deja revidate şi aflate în 
bună rînduială — spre subscriere.

Domnul Bria află cu cale să nu 
facă, ca un alt revident, care s’a mân
tuit de sarcina aceasta cu observarea: 
>Revidirt und richtig befunden, über
nehme jedoh keine Verantwortung da
für«, ci fiindcă cunoaşte datorinţele sale, 
să iee la revisiune socoţile, apoi după-ce 
le va fi aflat bune, abia atunoi 6ă-’şi dee 
subscrierea, a refusat subscrierea. Re- 
sultatul revisiunii a fost, oă comisiunea 
a trebuit să dedare, că epitropiei să 
’i-se dee vot de neîncredere.

Dar’ ce să vezi?
In sinodul parochial extraordinar 

nu se primi cu plăcere acest raport al 
domnului Bria. Chiar domnul Burdea 
ceru, oă nu prin domnul Bria, oi prin 
,,ea p erţi“ să se iee socoţile la revi
siune, căci numai ei, nu pot greşi, dar’ 
domnul Bria nu se cunoaşte în d’ale 
socoţilor. Propuse deci, că nu în acesta, 
ci în alt sinod să se resolveze chestia.

Inzădar întrevenl protopopul, că 
luorul e foarte limpede şi nu mai are 
lipsă de esperţi, înzădar zio: de oare-ce 
majoritatea era aci.

Dar’ esperţii nu putură afla gre
şeli, făcute de domnul Bria, oi tot aceea 
ce a aflat şi domnul Bria.

S’a aflat între altele Introduse in 
protocoalele bisericeşti socoţi pentru di
verse unelte, pentru păzitorul oimiterului 
şi plata aceluia pe vre-o »/• de an, apoi 
pentru procesul oimiterului o sumuliţă 
de 21 fiorini, în total o sumă de 79 fi.

(Va urma).

Insinuări perverse.
Zilnic trebue să purtăm cea mai 

neobosită luptă contra tendenţei de ma- 
ghiarisare din partea guvernului ungu
resc. Şi acum, lucru curios, în şirul ma- 
ghiarisatorilor cu ori-ce preţ a întrat şi 

»Tribuna Poporului« din Arad.
în numărul seu din 21 Februarie 

n. s’a apucat să mă facă Maghiar pe 
mine. Lucru şod şi volnic totodată, căci 
fără petiţiune nioi chiar ministrul de in
terne nu-’şi permite să maghiariseze pe 
cineva.

Osteneala »Tribunei Poporului« de 
a mă presents în faţa publicului româ
nesc drept renegat, maghiaron, nu mă 
impoartă. Treaba ei. Este însă o da- 
torinţă din parte-’mi, ca să clarific pe 
aceia, cari poate nu cunosc încă ten- 
denţa ziarului aradan, scopul urmărit 
de dl Russu-Şirianu cu astfel de man
opere perverse.

Pe la începutul anului 1897 am fost 
rugat pe dl Al. Vlăhuţă să-’mi dee per
misiunea, ca să traduc în limba maghiară 
unele din novelele d*sale, preoum şi ro
manul seu, Dan. Dl Vlăhuţă într’o epi
stolă, pe care o posed şi astăzi, ’mi-a 
satisfăcut cererea ou cea mai mare plă
cere. Astfel am tradus câteva novele 
de dl Vlăhuţă şi de Carmen Sylva pen
tru foiletonul ziarului »Magyarország«.

Tot pe atunci făcând cunoştinţă cu 
domnul deputat Dr. Holló Lajos, şeful 
ziarului »Magyarország« acesta m’a 
rugat să traduo şi câte un articol poli- 
tio referitor la chestiunea naţională, căci 
ar dori să aibă unele idei clare despre 
cele-ce scriu corifeii noştri politici. Chiar 
In zilele acelea a apărut în »Liga Ro
mână«, redactată de dl Aurel C. Popo- 
vici, un important articol, sub titlul: »In
teresele Austro Ungariei în Balcani«. Am 
tradus acest articol şi dl Holló cetin- 
du-’l ’mi-a zis: »Nici-când n’am crezut, 
că un politician român să scrie atât de 
obiectiv în chestiunea naţională«.

Atunci încetase din vieaţă regre
tatul Alexandru Lahovari, fost ministru 
de esterne al României. T-am făcut o 
mică biografie - necrolog în »Magyaror
szág«.

Atât.
Nici o iotă h'am scris în ziarul ! 

»Magyarország« altoeva, decât biografia- j 
necrolog amintită mai sus. Politică In j 
coloanele numitului ziar n’am făcut. 1

»Tribuna Poporului« prin Februa
rie 1897 a pornit o luptă teribilă con
tra mea, care deja eram colaborator la 
»Tribuna«. Nu persoana mea ’i-a în
demnat la aoeasta, ci tendenţa de a dis
credita »Tribuna«. ’Mi-a atribuit tot fe
lul de roluri, m’a numit »agent al lui 
Bânffy, spion al lui Jeszenszky« etc.

Această goană nebună pornită con
tra mea, m’a făcut să încet cu traduce
rea dlui Vlăhuţă. Nici novelele traduse 
deja nu le-am publicat. Romanul *Dan< 
şi acum zace tradus în mare parte în
tre scrisorile mele. ’Mi-am zis: o seamă 
de oameni văd tradare în aceasta, bine, 
încetez. Am rupt ori-ce relaţiuni de 
atingere ou domnii dela »Magyarország«. 
A urmat apoi o polemie de câteva luni 
între mine şi proverbialii »anonimi« ai 
»Tribunei Poporului«, cari odată cu ca
pul nu voiau Bă mă lase să fiu Român 1

De atunci au trecut patru ani. După 
modestele mele puteri ’mi-am luat şi eu 
partea din luptele noastre zilnice. In 
cercurile prin cari m'am învîrtit este 
bine cunosoută ţinuta mea, oare totdea
una a fost românească. Inteligenţa ro
mână din Marmaţia ştie câte a trebuit 
să sufer din toate părţile pentru răspân
direa de jurnale româneşti prin ţinutul 
acela, pentru propagarea spiritului na
ţional prin acele părţi atât de înapoiate 
în această privinţă.

N’am avut nici odată tendenţe du
ble, n ’am jucat nici-odată vre-un rol fals, 
contrar convingerilor mele. Am lucrat 
sincer, desinteresat pentru interesele 
neamului românesc şi voiu lucra şi în 
viitor cu toate modestele mele puteri 
spirituale; bârfelile şi calumniile »Tri
bunei Poporului« nici-decât nu mă vor 
altera; disgustul oe-’l deşteaptă în mine 
prin astfel de manevrări este îndreptat 
numai contra jurnalului aradan, ear’ nu 
contra oausei noastre naţionale — ţinta 
dlui Russu-Şirianu.

Poate şti toată lumea, că eine 
voeşte să facă negoţ din sentimentele şi 
caraoterul seu naţional, este primit cu 
braţele deschise de Maghiari. Dacă 
m’aş fi dejosit să devin un condeiu sim- 
briaş al vre unui jurnal jidano-maghiar,- 
în care să combat politica naţională ro
mână, urmam interesul material, egoist 
şi nu Intram în serviciul oausei române, 
care, afară de o mângâiere sufletească, 
pur morală, te face părtaş numai de 
atacuri mişeleşti până şi din partea co
naţionalilor tăi, dovadă »Trib. Pop.«

Eu totdeauna am combătut pe acei 
Români, cari colaborează la foile ungu
reşti. »Tribuna Poporului« bine ştie, 
ear’ corespondentul ei din Pesta şi mai 
bine, că în »Tribuna« din 24 Noemvrie 
1900, am atacat în modul cel mai vehe
ment pe domnii Dr. Barbul şi Dr. Şie- 
gescu, pentru-oă au scris prin »Magyar 
Állam« şi »Budapesti Hirlap« articolí 
contra intereselor româneşti. Şi oine 
ştiind bine starea luorurilor, totuşi scrie 
neadevăruri, loveşteflin caracterul cuiva, 
numai un imbecil poate fi, ou oare nu 
merită să stai de vorbă.

Cine făureşte acuse atât de grave 
contra cuiva, fără să le dovedească, este 
un miserabil, un om laş, lipsit de cel 
mai elementar simţ de onoare. Până- 
când nu-’mi dovedeşte »Tribuna Popo
rului« când, in care ziar unguresc şi ce 
am scris eu contra Românilor, până 
atunci o consider de un organ de ca- 
lumnie, demn de dispreţul tuturor oa
menilor de omenie.

S i b i i u ,  22 Febr. 1901.
Vasile A. Meşter.

Osoaioa silei.
S ib iiu , 22 Februarie n. 1901.

M em en to . 23 Februarie: Cono. »Reun. de 
cântări şi musică din Recita-montană«, în sala 
hotelului »Klemens«. — Serata literară a »Reu
niunii m eseriaşilor şi comercianţilor din Sebeş 
şi jur«, în sala cea mare a hotelului »Leu! 
de aur«. — Balul »Reun. fem. rom. gr.-or. din  
Hunedoara«, în  sala »Hunyadi-várhoz«. — Pe
trecerea împreunată cu teatru a meseriaşilor 
români din Turda, în sala »Hotelului central«.
— Producţiune teatrală în Oena-Sibiiului.

24 Februarie-. Serata literară-musicală a 
»Societăţii de lectură a şcolarilor dela gimn. 
sup. fund. din Năseud«, în sala de gimnastică.
— Adunarea gen. ord. a »Reun. fem. rom. gr.-or. 
din Făgăraş şi jur«, în  şcoala conf. de acolo. —- 
Adun. gen. a »Reuniunii de lectură din Orşova«.

*
Dl Dr. loan Stroia, profesor semi- 

narial, a fost ieri hirotesit întru proto- 
presbiter din partea I. P. Sale dlui ar- 
chiepiscop loan Meţianu. Precum se 
ştie, vrednicul profesor a fost ales una
nim ca protopresbiter în tractul Săliştei. 
îl felicităm din incidentul avansării sale 
la noua treaptă bisericească şi-’i dorim 
rodnică activitate.

*
Donaţiune. Vrednicul advocat ro

mân Dr. George Popesou din Turda a 
dăruit bisericei române din comuna Mă- 
haciu mai multe parcele de pământ 
arător, situat în hotarul acelei comune. 
Pământul dăruit preţueşte 4—600 cor. 
Dl Dr. Popescu prin această nobilă faptă 
’şi-a asigurat recunoştinţa şi lauda ro
mânilor de bine, cu atât mai mult ctl 
cât domnia-sa a mai dăruit în timpul 
din urmă însemnate averi şi bisericilor 
şi şcoaîelor române din Juc şi din Turda. 
Dee-’i cerul mult bine şi mulţi imp 
tatori Í *
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Denumire. Dr. Valeriu Petoo, con- 
cepist la direcţia financiară din Braşov, 
este numit subsecretar la direcţia finan
ciară din Deva.

*
Logodnă. Dl loan Popescu, învă

ţător în Hăşdate şi d-şoara Gisela Jerje- 
beau, fiica notarului din Băişoara fidanţaţi.

— D-şoara Emilia Popoviciu din 
Reşiţa-rom., şi dl Mihaiu A. Simu, înv.
în Reşiţa-mont., logodiţi.*

Regele Edward a conferit Archi- 
ducelui Francisc Ferdinand marea cruce 
a ordinului Bath.

*
Regina Elena a Italiei va publica 

în curând un volum de poesii din inspi
raţiile sale princiare. De altfel tinăra 
regină s’a ocupat până acum şi cu studii 
numismatice. Aşadar’ strălucita Carmen 
Sylva are o nouă concurentă.

*
Véd. împărăteasă a Germaniei 

Friderica, fiind greu bolnavă, a fost vi- 
sitatăîn castelul Friedrichshof de regele 
George al Greoiei, care se întorcea din 
Paris. Mâne va merge şi regele Edward
VII. la Homburg, pentru visitarea, su
rorii sale, regina Alexandra însă va ră
mână la Londra. *

*
TJn corp de arm ată jidovesc in  

serviciul Englezilor. S’au hotărît şi 
Jidanii din Capstadt să dovedească lumii 
oă şi în vinele fiilor lui Israil mai curge 
sânge de viteaz. S'au hotărît deci să 
formeze un corp de armată jidovesc sub 
numirea »Compania Macaveilor« şi apoi 
să plece la bătălie în contra blăstăma- 
ţilor de Buri. Când colo, după multă 
osteneală, la parada aranjată în 12 Ia
nuarie în Capstadt de toate trupele vo
luntare, viteazul căpitan I. Waldmann 
s’a presentat cu numai 25 de bărbaţi şi 
vre-o câţiva răpcigoşi de Evrei din Po
lonia şi Rusia — dar’ şi aceBtia fără de 
puşcă, fără arme.

*
Guvernul român a detras dela 

mai multe fabrici înfiinţate de străini 
favorurile statului din causă, că pro
prietarii lor nu s’au ţinut de condiţiile 
legii, ca cel puţin două treimi din mun
citorii fabricilor să fie Români.

•
Colonisări pe Ternava-mare. Ta

bla reg. din Murăş-Oşorheiu a ridicat 
la putere de drept licitaţia ţinută în 
anul trecut pe moşia contesei Luisa 
Haller. Pe basa aceasta statul a cum
părat proprietatea din Ferihaz de 1322 
jugăre cat. cu preţul de 350.000 coroane. 
De oare-ce încă de mai nainte mai cum
părase ministrul de agricultură şi moşia 
baronului Széntkereszti Pál din vecină
tate, statul are acum la disposiţie un 
complex de 4 4 8 2  jugăre cat., pentru-ca 
se ooloniseze Secui.

*
Cinstea Ungurilor. O foaie un

gurească sorié: Bătrânii noştri ştiu, că 
în vremurile vechi Ungurul era om franc, 
de omenie şi îşi ţinea cuvântul dat. 
Atunci Ungurul nu promitea ceea-ce nu 
putea sau ceea-ce nu voia să îndepli
nească. A fost deci şi cinste ungurea
scă. Şi acum nu mai e !... Locul sin
cerităţii bărbăteşti ’l-a luat acum jocul 
cu vorbe şi duplicitatea viclenită şi 
măiestrită. Astăzi când îţi dă Ungurul 
cuvântul de onoare, să ştii că vrea să te 
încurce şi să te tragă pe sfoară. In 
Vremea de astăzi apucăturile cu scop 
de a duce în rătăoire şi a păcăli pe 
altul, sünt numite talente de a pută face 
isprăvuri şi minciuna îndrăzneaţă este 
agerime de minte«. Neaoşul Ungur îşi 
esprimă apoi dorinţa, ca prin religiositate 
neamul unguresc să caute earăşi a re
veni la onestitate. — Românii de când 
îi cunosc pe Unguri, îi ştiu de oameni 
cari nu-’şi ţin cuvântul. Acum, când au 
Intrat sub tutela Evreilor, noi îi credem 
de incorigibili din punctul de vedere al 
omeniei.

Uniţi în  moarte. Intr’un hotel 
din Buda s’a sinucis din înţelegere co
mună o păreche tinără amoroasă, un 
lemnar şi o cusătoreasă, din causă că 
împrejurările materiale nu le permiteau 
să formeze împreună o familie. Ei au 
lăsat pe seama poliţiei următoarea scri
soare : »Noi sűntem Férd. Winkler, lem
nar şi Rosalia Hummel, cusătoreasă, lo
cuitori din Buda, şi murim în comună 
Înţelegere. Ne rugăm, să înştiinţaţi fără 
nici o cruţare pe neamurile noastre, 
despre cele întâmplate, şi să ne faceţi 
o creştinească înmormântare«.

•
Emigrarea în America. După ra

portul consulatului austro ungar din 
New-York, din Europa au emigrat în 
Statele-Unite în al treilea pătrar al anu
lui trecut cu totul 120000 oameni. Din 
aceştia 21.000 au fost din Austro-Un- 
garia.

*
Şcoala elevilor de meserii din 

Blaj. »B. H.* scrie: înainte cu câteva luni 
s’a întâmplat, că ministrul de comerciu 
a ordonat ca la Blaj să se înfiinţeze 
o şcoală comunală pentru ucenicii de 
meserii. După multe apeluri chestiunea 
şcoalei a ajuns până la ministru, care a 
decis, ca în şcoală să se propună ro
mâneşte. Industriaşii maghiari nu s’au 
învoit cu aceasta. Atunci ministrul a 
dispus, ca şi pe lângă şcoala lui Einke 
tă se facă o şcoală de meseriaşi cu 
limba de propunere maghiară. La aceasta 
praful a răspuns acum, că pentru şcoala

română a dat un ajutor de 200 coroane, 
dar’ şcoalei ungureşti ’i-a denegat aju
torul.

*
Politica agrară a lui Bü' ow. Se 

anunţă din Petersburg: »Vestnic Fi-
nancov« publică un articol vehement în 
contra ridicării vămilor pe bucate în 
Germania şi ameninţă, oă Rusia nu va
reînol convenţia comercială cu Germania.*

O conferenţă a lui E inest Renan. 
Publicul parisian va fi invitat în curând 
se asculte o conferenţă a lui Ernest 
Renan. Printre hârtiile ilustrului scrii
tor s’a găsit manuscriptul unei confe- 
renţe, pe care a făcut-o la epoca în care 
era candidat liberal în Seine-et-Marne, 
la 1869. Această conferenţă, oare este 
o superbă pagină literară şi filosofică, 
este intitulată: »Serviciile pe oare le 
aduce poporului ştiinţa« Ea va fi cetită 
de ginerele lui Ernest Renan, dl Jean 
Psichari, într’o mare întrunire pe care 
o organisează Liga drepturilor omului, 
sub presidenţia dlui Trarieux.

M ulţumită publică aduce biroul 
»Reuniunii femeilor române din Sibiiu« 
dlui Dr. Nioolau Şerban, advocat în 
Făgăraş şi deputat dietal, oare a supra- 
solvit 6 cor. ou ooasiunea balului din 19 
Ianuarie a. o. «

Pertractarea unui proces. Mer- 
curi s’a ţinut la tribunalul din Braşov, 
pertractarea finală în procesul celor 
40 de ţârani învinuiţi, că la alegerile 
dietale de acum 5 ani au insultat in 
faptă pe Megyeri Krausz, care candi
dase contra lui Dr. Şerban. Mult timp 
procesul a fost amînat; pe ziua de ieri 
însâ fu fixată pertractarea finală. Tri
bunalul a achitat pe toţi aousaţii, cari 
au fost apăraţi de dl advocat din Fă
găraş Dr. N. Şerban.

ín  numele păcii. »Pacea lumii, 
prin unirea armatei şi flotei noastre, o 
ţinem în mână eu şi Edward VII., a zis 
împăratul Wilhelm cătră un om de în
credere al ziarului • The Sketch« din 
Londra. Aşa este. Noţiunea păcii în 
zilele noastre este înlocuită ou pacea 
»în armată«. Răsboaiele în ziua de astăzi 
decurg în numele sfânt al păcii. Aşa e 
în China, aşa în Africa-sudică. în acest 
înţeles se poate ca şi bătrânul Krüger 
să fie considerat nu ca apărătorul drep
turilor naţiunii sale, oi ca un turburător 
al păcii. Aşa se întâmplă, că şi asupri
torii noştri consideră lupta noastră de 
apărare naţională ca agitaţie şi ca tur- 
burarea liniştei, ce le-ar plăcă lor 6ă 
domnească asupra acestei ţări pline de 
sacrilegii. Astfel este posibil, oă şi îm
păratul Wilhelm să se fi esprimat cătră 
numitul ziarist englez în chipul următor 
despre Krüger:

— Dacă ar fi îndrăznit Krüger ăla 
să vină la Berlin, ’l-ar fi primit acolo o 
companie a infanteriei mele cu puştile 
încărcate. — Că slabi puşcaşi mai sünt 
Nemţii ăia. Vezi, un singur glonţ de Bur 
ar fi îndestuiitor chiar pentru un cap 
împărătesc. *

Rectificare. In bilanţul institutului 
de credit şi economii »Făgeţana« din Fă
get a rămas din eroare de manuscript 
afară suma de 791 cor. 73 bani, in ru
brica »Profit transpus din anul 1899«.

Vieaţa socială.
P r o d u c ţiu n e a  te a tra lă  d in  

A g n ita •
Sünt în plăcută posiţiune a aduce 

publicului mare românesc pe această cale 
ia cunoştinţă, cumcă cu ocasiunea pro- 
ducţiunii teatrale aranjată de tinerimea 
adultă, din Agnita, în 3 Ianuarie a. c. 
st. v., Românii de pe Valea-Hârtibaciului, 
precum şi din loc de astă-dată au dat 
dovezi, că se însufleţesc de ce e fru
mos, nobil şi naţional; au dat dovezi, 
că în vinele lor mai curge un sânge de 
Român; căci reuşita materială a petre
cerii a fost 180 coroane 68 bani, la care 
sumă adaogându-se suprasoivirile de 10 
coroane 60 bani dau o sumă de 191 co
roane 28 bani.

Suprasolviri au incurs dela urmă
torii domni: Prea Onor. Domn Nico- 
lau Moldovan, administrator protopo- 
pesc în Nocrichiu, 2 coroane 60 bani. 
Câte 1 coroană au binevoit a contribui 
Prea Onor. Domni: Schreiber Ferencz, 
primpretor în Agnita. Onor. Domni; 
Daniil Constantinescu, paroch în Ighiş- 
dorf; Nicolau Babeşiu, paroch în Ruja ; 
N. Balaban din Nocrichiu. Câte 40 bani 
domnii: Schnabel Artur, cancelist în 
Agnita; loan Tat, învăţător în Ghijaşa; 
Szabó Albert, funcţionar şi Mihail Lang, 
comerciant în Agnita. Şi în fine câte 20 
bani: Nicolau Bugner, învăţător în Jă- 
lişteat; Axente Domeţian, învăţător în 
Bendorf ; George Comşa, econom, George 
Gh ja, învăţător in Hundrubechiu; Pa- 
trictiie Pmtea, învăţător in Ruja; Nico- 
lae Hârţoagă, econom, loan Grecu, eco
nom, loan Comşa econom, loan Varga, 
Vasiliu Vâj a, Alexandru Bârsan şi Iosif 
Giigor, învăţători.

Venitul curat s’a destinat în sco
pul de a se înfiinţa un »fond de teatru«, 
însărcinându-se preşedintele comitetului 
parochial a depune banii la cassa de 
păstrare din loc.

O petrecere respective producţiune 
teatrală aşa de bine cercetată de Ro
mânii noştri, cu conducătorii în frunte, 
preoţi şi învăţători, nici că s’a mai dat.

Meritul acestei frumoase întruniri 
de peste 340 de inimi şi suflete ro
mâneşti cari svîcneau în tot atâtea piep
turi de aramă, ce împodobiau sala hote
lului — cu străini cu tot au fost la 400 
persoane — zic, meritul îl atribuim 
Prea Onor. Domni: Nicolau Moldovan, 
administrator protopresbiteral, oare a 
convocat pe toţi preoţii şi pe toţi învă
ţătorii din tract şi apoi laudă se cuvine 
şi acestor din urmă preoţi şi învăţători, 
că au dat ascultare invitării păstorului 
celui bun. în special mulţumesc din 
inimă dlui administrator protopopesc, 
pentru-că pe lângă oă a convocat »lu
mina« si »sarea* vălii Hârtibaciului, n’a 
întrelăsat a fi model participând cu 
onorabila doamnă şi gentila domnişoară, 
întocmai au urmat şi mulţi dintre On. 
domni preoţi şi învăţători. — Nu pot 
trece cu vederea a nu aduce sincerile 
mele mulţumite în rîndul al doilea di
letanţilor mei şi în special stimabilei 
d-şoare Livia Balaban din Nocrichiu, 
domnului loan Muntean, teolog absolut 
şi învăţător în Bârghişiu şi Ieronim Hâr
ţoagă, teolog absolut şi învăţător în Proşti, 
cari au binevoit a ne da binevoitorul lor 
sucurs. ,

în fine primească marinimoşii su- 
prasolvitori sincerile noastre mulţumite, 
precum şi toţi binevoitorii participanţi 
şi în special On. Domni preoţi şi învă
ţători. Dumnezeu să le răsplătească 
osteneala şi să le împlinească cum nu 
gândesc, cheltuiala. Agnita, la 3 Februa
rie 1901. loan Paicu, preşedintele com. 
aranjator.

Afară de aceasta, dl A. Todoran 
din Gherla ne-a tipărit 200 invitări fru
moase numai pentru 9 coroane 50 bani.

Primească pe această cale toţi spri- 
ginitorii noştri cele mai profunde mul
ţumiri ale noastre.

Şomcuta-mare, 7 Februarie 1901.
Elie Pop, 

cond. corului plugurilor 
din Şomcuta-mare.

Viena, W eiss, König, Héderváry, Moskovits, 
Klein, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Meitzer« : Regina Zsigmond, priva- 
tieră din Mediaş; Droc, protopop din Mereu rea ; 
Amlacher, proprietar din Orăştie; Nicoară, când. 
de advocat din Deva; Ghifa, preot din Mănă- 
şturul-ung.; Kotrisz, voiajor din Ploieşti.

d o s i ţ i  Î mi SSllbâiw.
La 22 Februarie n. 1901.

Hotel •îm păratul Rom anilor«: Manger cu 
soţia, major din Mediaş; Luisa Brion, actoriţă 
din Viena; Stern, neguţător de lemne din Buda
pesta; Szalánczy, proprietar din Armeni; Bojiţa, 
advocat din Sebeşul-săsesc; Barcsay, secretar 
fin. din Deva: Karmes din Praga, Schönberger 
din Aiud, Schwartz din Remscheid, Klug, Ge
ringer, Wachtel, Süss, Kobliczek, Prusker, din

Teatru orăşeneso In Sibiiu.

Direoţiunea Leo Bauer.

Sâmbătă, 23 Februarie n. 1901.
M A D A M E  S A N S  G É N É . 

Comedie sensaţională în 4 acte, de Viot. 
Sardou.

Începutul la 7 ore seara.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Artdreiu Balteş.
Proprietar; Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni", losif Marsnball

Din public.*)
D a re  de sea m ă  ş i  m u l ţu m i tă  

p u b lic ă .
Petrecerea cu dans şi oântări aran

jată la 3 1. c. de coriştii plugari ai »Reu
niunii de cântări din Şomcuta-mare«, a 
avut un resultat mulţumitor, atât în pri
vinţa morală, cât şi cea materială.

In pausele dansului s’au cântat; 
»Sună buciumul«, »Hora şomoutană«, 
»Chiorana«, »Cât e ţeara«, Cântecul ma
rinarilor« şi >Fost-ai lele«. Aplausele 
on. public ascultător mă îndreptăţesc a 
afirma că eseoutarea lor a fost bine 
reuşită.

Dintre participanţii din loc şi jur 
amintesc pe aceia, cari ca şi de altă-dată 
ne-a onorat cu presenţa şi spriginul d-lor, 
anume: Mult. Onor. loan Sârbu, prot. în 
loc; juristul Vasiliu Gheţie din Var tiu; 
Alexandru Anderco, înv. şi cond. corului 
din Aciua cu 4 corişti; George Zah, înv. 
în Pomi, Stefan Pop, înv. în Posta ; Aurel 
Bodea, înv. în Miregul-mare; Timofie 
Stan, fruntaş în Hosufalău; Atanasiu 
Mathe, of. de bancă; véd. Buda, Gavri- 
leasă cu drăgălaşa d-sale nepoţică; 
Gavriilă Micul, of. de bancă; Emiliu Bu- 
tean şi Gregoriu Blaga, teol. aba.; fraţii 
Vasiliu şi loan Butean a lui IoaD, A. Do- 
novac, Petru Longin, Carol Loy, Nicolau 
Butean, industr., ceialalţi măiestri şi plu
gari din localitate.

A trebuit să observăm o răceală 
neesplicabilă din partea on. inteligenţe 
faţă cu petrecerea noastră, dacă e vorba 
de a încuraja şi sprigini astfel de oca- 
siuni atât de folositoare pentru desvol- 
tarea poporului nostru în vieaţa socială. 
Au incurs cu totul 166 cor. 10 bani. Spe
sele au fost 83 cor 6 bani. A fost un 
venit curat de 83 cor. 4 bani, cu care 
sumă intenţionăm înfiihţarea unui fond 
pentru ajutorarea coriştilor plugari cu 
medicină în cas de morb, eventual în
mormântarea coriştilor cu ceremonial mai 
distins.

Au suprasolviturmătorii: Bocsanczy 
Tivadar, primar comunal 4 coroane; Haz 
Agnes 1 coroană ; loan Sârbu, preot 1 
coroană ; Hirsch Nathan 1 coroană ; Cseh 
Károly 1 coroană; Dr. Victor xMarc, 
advocat 2 coroane ; Veszprémi Sándor 
2 coroane; Nicolau Nilvan, adv., preş. 
reun. 3 coroane; loan Szabd, primar co
munal în Vereşmort 1 cor.

„ s  f i  i . v< i  í  v  rVxV“,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI ÎN JIBOU.

Convocare.

M A I NO U.
S i tu a ţ ia  î n  O rien t.

Sofia, 21 Febr. n. Organul lui Ra* 
doslavoff protestează în contra disol- 
vării reuniunilor de tir. Nici o putere 
esternă nu poate şi nu-’i este permis a 
se amesteca în această afaoere internă 
a Bulgariei. Organul declară, oă cine 
se va împotrivi acestei mişcări va ti re- 
slurnat.

Organul partidului Caraveloff în
deamnă la precauţiune pe prinţul, pe 
bărbaţii de stat şi pe poporul bulgar, 
căci mişcările în Macedonia ar fi fatale 
pentru Bulgaria şi Macedonia.

B a n c a  eng leză .
Londra, 21 Febr. n. Banca en

gleză ’şi-a scăzut etalonul de 41/* la 4°/0.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii »Sălăgiana«, socie
tate pe acţiuni, în virtutea §-lui 19 din statute se invită la

a III-a adunare generală ordinară,
care se va ţine Marţi, în 12 Martie 1901 st. n.

Obiectele puse la  ordinea zilei sânt:
1. Raportul direcţiunii şi a comitetului de supraveghere asupra computului 

anual şi al bilanţului.
2. Stabilirea bilanţului, fixarea dividendelor şi distribuirea profitului.
3. Fixarea preţului marcelor de presenţă.
4. Alegerea alor 10 membrii în direcţiune pe şese ani, conform §§-lor 

3 5 -3 7  din statute. Eventual alegere şi în comitetul de supraveghere.
5. Propunerile presentânde în sensul §-lui 32 din statute.
6. Esmiterea unei comisiuni din 3 membri, pentru verificarea proce

sului verbal.
j J i b o u ,  11 Februarie 1901. U i  r e c ţ i u n e a .

I Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la următoarele disposiţiuni
din statute.

\ §. 22. La adunarea generală au vot numai acei acţionari, cari cel puţin
cu jumétate de an mai nainte sünt trecuţi în registrul acţionarilor şi ca atari 
cel puţin cu o zi mai înainte de adunarea generală au depus acţiunile sale, 
eventual şi documentele de plenipotenţâ la direcţiunea institutului, respective la 
locurile desemnate de direcţiune. Acţiunile depuse la locurile desemnate se va 
lua în considerare numai încât reversalul despre depunere cel mult în ziua pre
mergătoare adunării generale s’a depus la institut.

§ 23. Dreptul de vot se poate esercia în persoană, ori prin plenipo- 
tenţă, care însă numai acţionar poate fi.

Minoreni se representă prin tutorii naturali ori legali, curanzii prin curatori, 
corporaţiunile morale prin plenipotenţiaţi. în acestea caşuri representanţii pot 
fi şi neacţionari.

§. 24. Acţionarii au în adunările generale până la număr de 5 acţii 
după fiecare acţiune, dela 5 -1 0 ,  după două, dela 10 acţiuni în sus, tot după 
5 acţiuni un vot. Totuşi mai mult de 20 voturi, nu poate avă, nici un acţionar.

In şedinţa plenară direcţională ţinută în 5 Februarie 1900 st. n. pentru 
locuri de autenticitate în scopul depunerilor s’au desemnat (ales) pe durata 
adunării generale institutele de credit şi economii »Albina«, »Victoria«, »Silvania«, 
»Economul«, »Patria« şi »Oraviţana«.

J i bou ,  11 Februarie 1901.
Direcţiunea,

[60] 1—i ""......... M llIUllH ■«■ ■■!!

C ontul bilanţului.
A c t i v e

Cassa în numSraf . . . . . . . .  .
Escompt . . . . . . . .  221510.94

» cu acop. hipot. . . 101738 —
C o n t-C u ren t..............................   64192.66
H ip o teca r...............................  72596.20
G i r o - c o n to ..............................................
Cheque-conto ...............................................
E f e c t e ........................... ..............................
R e a l i t ă ţ i ........................................................
Interese trans restante ...............................
M o b i l i a r .........................................  1344.86

10°/o am ortisare ..............................134.49
D e b i t o r i ........................................................

P a s i v e
4470 55 i Capital s o c i a l .................................... Í . 180000 ,

Fond de re s e rv ă ......................................... 6531 81
323248 94 » > p e n s iu n e .................................... 575 07

» » b in e face ri.................................... 90 —

136788 86 D epuneri........................................................ 122000 92
9 .Q 1 05 R e esc o m p t.............................................. ..... 142886 —

3396 06 Dividendă neridicată a. 1898 . 105.—
2410 » » » 1899 . 370.— 475 —
2025 23 [ Interese trans. a n tic ip a te .......................... 5201 15
3179 43; j Deposite de cassă . . . . , . . . 1034 16

C reditori......................................................... 265 20
1210 37 Profit curat ................................................... 19314 64
1353 46

478373 95 478373 95

Contul profit şi perderi.
E ş i t e

Interese de d epuneri....................................
Interese fond. de r e s e r v ă ..........................
Contribuţie . . . . . . . .  3262.76

» după inter, de depuneri 447,99
Maree de presen ţă.........................................
Chirie . ........................................................
Salare ..............................................................
Şpese c u r e n t e ..............................................
P o r t o ..............................................................
Intere de r e e s c o m p t....................................
Amortisări

10°/o din m o b i l i a r ....................................
Profit curat ...................................................

5370 42
251 20

3710 75
717 —
340 --  j

6440 — J
2256 80

294 95
9973 18

134 49
19314 64

1 48803 43 i

I n t r a t e
Interese de escompt . . . . .

> hipotecari şi cont-curent . 
Provisiuni si d i v e r s e .....................

22304
11381
15117

48803

12
63
68

43

j i b o u ,  22 Ianuarie 1901.
P->D. Sncin m

dir. executiv.

George Pop m. p., preşedinte.
loan Sándor m. p.

•) Pentru cele eüprinae îa  rubrica aoeasta 
redacţiunea du e responsabili.

Iosif Orga m. p.,
comptabil.

Vasiliu Mica m. p. A. Cosma m. p 
Michael Borbély m. p.

Mihaiu Pap m. p. Dr. Lad. Gyurtho m. p. Vasiliu MurSşan m. p.
Acest bilanţ conirontându-se cu registrele principale şi auxiliare a »Să- 

ianei« întru toate s’au aflat în conformitate şi corect.
Gabriel Cherebeţiu m. p., Teofil Dragomir m. p., Demetriu Cionca m. p.(

memb. în corn. de aupr.tnemb. írt cotrt. de suprav, tnembt în Com. de suprav.
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__ „ALBINA“, institut de credit şi de economii în Sibiiu.
Nr. 4059-901. [57] 1—1

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „Albina“ 
se invită prin aceasta în virtutea §-ului 20 din statutele societăţii la

a XXVIII-a adunare generală ordinară
care se va ţine în Sibiiu Sâmbătă în 28 Martie 1901 st. n. la 10 ore a. m. 
în casa institutului (strada Baier nr. 1) cu următoarea

O R D I N E  D E  Z I :
1. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul anului de gestiune 1900 şi ra

portul comitetului de supraveghere.
2. Distribuirea profitului net reálisát conform bilanţului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri de binefaceri.
4. Fixarea preţului marcelor de presenţă pentru anul curent.
5. Alegerea a 2 membri în direcţiune cu mandat pe câte 6 ani.
6. Alegerea unui membru în direcţiune cu mandat pe 2 ani.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană

sau prin plenipotenţiaţi în conformitate cu §§-ii 22, 23 şi 24 din statutele so
cietăţii, sünt rugaţi a-’şi depune acţiile şi eventual dovezile de plenipo- 
tenţă cel mult până Mercuri în 20 Martie a. c. st. n. 6 ore p. m. la 
cassa centralei noastre din Sibiiu sau a filialei din Braşov.

Depunerea acţiilor respective a plenipotenţelor spre scopul indicat se 
poate face şi la institutele: »Bocşana« în Bocşa-montană; »Furnica« în Făgăraş; 
»Lugoşana« în Lugoş; »Oraviciana» în Oraviţa; »Silvania« în Şimlău; »Timi- 
şana« în Timişoara şi »Victoria« în Arad, în acest cas însă cel mult până 
Sâmbătă în 16 Martie a. c. st. n.

S i b i i u ,  în 12 Faur 1901.
[67] î-i Direcţiunea.

A XXYIII-a Încheiere a conturilor cn 31 Decemvrie 1900.
Contul bilanţului._____

A c t i v cor. fii. P a s i v

Cassa în numerar . . . . . . . .
Bon în contul Giro şi la alte bănci .
Cambii de b a n c ă ....................................
împrumuturi hipotecare..........................
Credite personale....................................
Credite cambiale cu acoperire hipotec.
Credite de cont-curent..........................
Avansuri pe efecte publice . . . .
Credite f i x e ..............................................
împrumuturi pe producte.....................
Casa instit., realităţi dela gara Braşov 

şi diverse realităţi de vânzare . , 
Efecte publice . . . . . . . .
Acţii dela diverse bănci . . . .
Efectele fondului de garanţă al scris
fonciare..............................................

Efectele fondului de pensiuni al func
ţionarilor in stitu tu lu i.....................

M ob iliar ..........................cor. 18495.80
după amortisare . . . > 1850.18

Diverse conturi debitoare . . . . .

I .
101851 40
69540 86 

6618009 13 
57 
80 
42 
95 
50 
90

5060962
1641955
1660959
640475
158806

17529
4666

792535
1838630

167965

411048

14000

12145
843515

19564597 19

Capital social:
6000 acţii ă cor. 200 . . .  . 

Fondul de reservă al acţionarilor 
Fondul de garanţă al scrisurilor fon

ciare ...................................................
Fondul special de reservă . . .
Fondul de pensiuni al funcţionarilor 
Depuneri spre fructificare . . .
Scrisuri fonciare cu 5°/0 în floreni 
în circulaţiune . . . . . 1988000

Scrisuri fonciare cu 5°/, in cor.
în circulaţiune . . . .__■ 2900000

Scrisuri fonc. eşite la sorţi în circu-
la ţiu n e ....................................

Cambii de bancă reescomptate 
Diverse conturi creditoare . 
Dividende neridicate . . .
Interese anticipate pro 1901 
Profit n e t ...............................

Contul de profituri şi perderi.
D e b i t cor. fii

Interese:
pentru depuneri spre fruct. 464783.03 

» scrisuri fonciare . 244578.83 
» împrumut. luate pe 

e fe c te ............................... * 28488.39 727850 25
Spese:

S a la r e .................................... 90092.79
Bani de cuartir , • . . 14125.— 
Imprim., registre, porto, di

verse ...............................  26946.41
Maree de presenţă . . . 8680.— 139844 20

Contribuţii! n e«
d ir e c tă ............................... 37258.34
10°/o date la inter, dela dep. 45478.30

1
82736 64

Amortisare din mobiliar . . . . .  
Profit n e t •

1350
252661

18 I

1204442 271

C r e d i t cor. fii.

Interese:
dela cambii de bancă . 394821.02 

» împrumut, hipotecare 322873.16 
» credite personale. . 128814.08 
» efecte publice . . . 109370.39 
» credite camb. cu acop.

hipotecară............................ 117013.14
dela credite de cont-curent 60881.08 

» avansuri pe efecte . 8235.86
# credite fixe şi împru

muturi pe producte . 2090.23
Chirie.........................................................
P rovisiu n i..............................................
Profit la monetă ....................................

1144098
31282
26513

2548

1204442

46
59
04
18

27

Si b i i u ,  31 Decemvrie 1900. 
Coama m. p.,

dir. esecutiv.
I. Papin m. p.,

ío s if  Lissai m. p.,
domptabil-şef.

Dr. L. Lemény m. p.,
membru al direcţiunii,

în

I. Popa m. p.,
membru al direcţiunii. membru al direcţiunii.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente şi le-am aflat 
deplină regulă, şi în consonanţă cu registrele institutului.

S i b i i u ,  18 Februarie 1901.
C o m i t e t u l  de  s u p r a v e g h e r e :

Dr. Ilarion Puşcăria m. p. Dr. Beu m. p. Dr. E Roşea m. p. 
Nicolau Penciu m. p. loan Creţn m. p.

Descrierea Ardealului
Cine voeşte sS cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cn deosebire M im ţii- 

Apuseni, patria lui Eoria şi lánca, ső cetească scrierile lui Silvestra Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sutUce ale Transilvaniei §i Valsa-Muréfului, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Cu 9 iluHraţlnnl şi o şohiţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şl 
eu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fi. (şi 5 cx. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioasa aceste descrieri, naicele ca le avea 

despre Transilvania In limba română.
„L iga  r o m ă n â scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuhi atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiuns unei 
trebuinţe ce Intr’adevSr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe oare o merită.

Comande se pot face la _  ^
Librana W. Krafit.

cor. fii.

1200000
200000 —

400000
52026 02

321406 70
10453782 78

4838000 —

119200 -

1309771 28
265285 59

2092 —
140371 82
252661

19654597 19

19-1901. [62] 1—1
végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhirré 
teszi, hogy a Dévai kir. törvényszék 1900. évi 
12224. számú végzése következtében Bontescu 
Mihály ügyvéd által képviselt »Hatiegana« hitel- 
intézet javára Hike Mojsze s t. Eernyesdi 
lakosok ellen 176 kor. s. ár. erejéig 1900. évi 
deczember hó 28-án foganatosított kielégtési 
végrehajtás utján lefoglalt és 1200 kor. 
becsült következő ingóságok u. m .: szarvas- 
marhák, disznók, széna, nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a hátszegi kir. járásbí
róság 1900. évi V. 1275. 2. számú vég
zése folytán 176 kor. tőkekövetelés, ennek 
1900. évi május hó 19 napjától járó 6% ka
matai, xj3 % váltó dij és eddig összesen 55 kor. 
40 filí.-ben biróilag már megállapított költ
ségek erejéig adasok lakásán leendő eszköz
lésére 1901. évi Márezius hó 4. napjának 
délelőtti 9. órája határidőül kitüzetit és ah
hoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielé
gítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt H á t s z e g ,  1901. évi február hó 9 
napján.

Szentmiklosy András,
kir. bírósági végrehajtó.

Cărţi didactice,
Adam eseu, Istoria limbei şi literatura rom. 
Barcianu Dr.D.P., Gramatica germ. teor.-pract.
— Dicţionar rom.-germ. broş. cor. 6.—, legat
— „ germ.-rom. „ „ 7.60, „
Brânzeu N., Şcoalele din Blţj, studiu istor. 
Butculescu N. M., Religie şi ştiinţă, Încercare

critică
Buţureanu H., Manual de archeolog e biblică 
Cipariu T., Gramatica limbei rom. P. II. sin

tetica
— Despre b'mba română
Densuşianu A., Istoria limbei şi literaturei rom. 
Dobrogean Gherea, Literatură şi ştiinţă 2 voi. ă 
Lapadat D., Eserciţiile de stil In şcoala popor. 
Lauran, Creştinul gr.-catolic deprins In legea sa 
Lazariciu I., Istoria literaturei rom., in usul 

tiner. sud.
— Elemente de Poetica rom., In usul tiner. 

gimn.
Mândrescu I. C., Elemente ungureşti în limba 

romănă
Munteanu G. I., Opurile lui Oaiu Corn. Tacit, 

traducere
Ollănescu D. C., Ode, Epode, Carmen saecu- 

lare lui Q. Horatius Flaccus, traducţiune In 
versuri, voi. I.

— Ad Pisones (ars poetica) lui Q. Horatius 
Flaccus, traducţiune in versuri, P. I.

Patriciu Gr., Didactica generală cu privire la 
Învăţăm, şcoalei primare 

Petri B , Scriptologia sau modul de a Învăţa 
cetitul scriind

— Sistemul metric, manual pentru învăţători 
Pipoş Dr. P., Didactica pentru elevii institutelor

pedag.
— Istoria pedagogiei
— Metodica şcoalei popor, pentru elevii inst. 

pedag.
— Psichologia pentru instit. pedag. şi şcoalele 

medii
Poni P., Elemente de fisică cu figuri In text

cor.
n

3.50 
2.80
7.60
9.40
2.—

- .7 5
4.—

4. -  
—.80

4.50
5. — 

—.80
2.40

2.—

1.20

8 . -

1.60

6. —

2.—

1.50

1.60
—.60

1.60
4. —

8-—

2.—
5. —

Pentru şcoalele poporale
avem oele în 8lbllu, Braşov şl Bla] apărute, însemnez 

numai:
Ântâia carte de lectură de I. Popescu, revăz. 

de Dr. Span, legat cor.—.40
—.60

1.20

- .5 0

- .4 0

- .4 0
, - . 7 0
I 1 . -  

, 1.80 

, —.60 

—.50 

, —.60

Carte de cetire II. prelucrate de Dr. Span legatm • » » II II li
Geografia Ungariei de Dr. N. Pop, rev. de N.

Pilţia cu charta
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop, cu multe ilu- 

straţiuni
Aritmetica de F. E. Lurtz:

Partea I. pentru anul I. şi II.,
„ H. numerii dela 1—10.000 
„ UI. Fracţiunile com. şi decimale 
„ IV. Regala de trei, calcul procen

telor etc.
Fisica de Făgărăşan cu multe ilustraţiuni 

in text
Economia câmpului şi grădinăritul de G. Moian 

cu iltistr.
Inmioare, adecă poesiei naţionale din cei mai 
biuni scriitori rom.

Caiete de scris — după tarife separate.
Popescu I., Computul in şcoala pop., manual 

pentru Învăţători
— Pedagogia psichologică şi etică 
— Psichologia empirică sau ştiinţa despre suflet 
Popovici-Conta C., Ştiinţe istorice şi morale 

sau Încercări asupra stării noastre sociale 
Raicu T., Studii literare, Chestiuni liter-istorice, 

filos. şi artistice
Rozek I., Crestomaţia scurtă din poeţi latini, 

cu note
Mapele de părete

iertate de înaltul minister pentru şcoală.
Kogutowicz M., A magyar korona országainak 

iskolai fali térképe (Mapa Ungariei) tras pe 
pânză, cor. 11.50

— Europa iskolai fali térképe (Mapa Europei)
Das pe pâoză, „ 12.—

— Az oszt.-magy. monarchia iskolai fali tér
képe (Mapa Austro-Ungariei) tras pe pânză „ 11.50

, 2.40 
, 4 . -  

4 . -

2.75

, 1.50

, —.60

Pentru şcoalele diîi 
Bucovina prin orditi. 
min. ddto Viena 24 
Ian. 1896 nr. 1096 
admise, ear pentru cele 
din Ungaria oprite.

Europa după Kozen, trad, de I. Mol
dovan, tras pe pânză cor. 11.—

Semigloburile, charta globului pă
mântesc, tras pe pânză cor. 9.—

Palestina şi ţerile sfintei scripturi traş pe pânză cor. 6 — 
Rusu I. V., carte de lectură pentru cl. gimn. 

inferioare
Stefanelli I., Catechetica biser. drept cred. 

răsărit
— Catedbese, rnanuai pentru cateeheţi şi în

văţători în 3 voi. (Op. premiat de Academia 
Rom. în Bucur şti).

Tom. I. Istoria biblică a l ’e3tam. Veckiu 
Tom. II. Istoria biblică a Testam, nou, cuharta 

Palestin-i
Tom. III învăţăturile dogmát, şi morale 
Opul întreg cu harta Palestinei preţ redus 
Viciu A l, Carte de cetire pentru cl. V. gimn.
Celor-ce cumpără Un număr mai mare de esem- 
plare, cu deosebire librarilor şi peste tot vânză

torilor, se dă rabatul cuvenit.

Se află de vânzare în librăria W. Krafft, Sibiiu.

„Cassa de păstrare în Mercurea“, societa te  pe acţii.

Convocare.
P. T. acţionarii »Cassei de păstrare din Mercurea«, societate pe acţii, se 

convoacă prin aceasta la a

III-a adunare generală ordinară,
conform §-lui 16 din statutele societăţii, pe Duminecă, în 10 Martie st. n. 1901, 
la 11 ore a. m., în localul societăţii din Mercurea, cu următorul

P R O G R A M :
1. Raportul direcţiunii despre starea întreprinderii peste tot şi despre 

resultatul gestiunii anului 1900 îndeosebi.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Decisiunea asupra compturilor anuale.
4. Decisiunea asupra împărţirii profitului curat, reálisát în anul 1900.
5. Fixarea marcelor de presenţă pentru membrii direcţiunii şi ai co

mitetului de supraveghere.
6. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 25 litera e) din statutele

societăţii.
7.
8 .

9.

Alegerea membrilor tn direcţiune pe un period de 5 ani.
Alegerea comitetului de supraveghere pe un period de 1 an. 
Esmiterea a 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal al adu

nării generale.
In lipsa acţionarilor receruţi la adunarea generală din 10 Martie con

form §-lui 20 din statutele societăţii, adunarea generală se va ţind în 25 Martie 
st. n. 1901 cu acelaşi program, la timpul şi în localul deja indicat

Domnii acţionari, cari voesc a participa cu vot decisiv la adunarea ge
nerală, sünt poftiţi conform §-lui 17 din statute, de a-’şi depune înainte de 
adunare acţiile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi 
representă, precum şi documentele de plenipotenţă la cassa societăţii.

M e r c u r e a ,  la 15 Februarie st. n. 1901.

A u rel P .  B a reta n u  m. p.,
director.

lo a n  D ro c  m.
preşedinte.

[50] 1 - 1 Contul bilanţ.
Active cor. fii. Pasive cor. fii.

Cassa in numérar . . . . 8216 63 Capital social:
împrumut pe cambii . . . . 53329 20 640 actii â 100 cor..................................... 64000 __
dtto oblig, cu caventi . . . 166862 80 Fond de reservă ......................................... 6856 04
dtto h ip o te c ă ..................... . 22569.— 242761 — Depuneri spre fr u c t if ic a r e ..................... 171181 46

M o b ilia r ............................... 1210.14 I Interese anticipate pro 1901..................... 847 04
după amortisare de 10°/0 . 121.01 1089 13 I Dividende n e r id ic a te ............................... 228 _

Spese de fondare . . . . 990.36 Diverse conturi c r e d ito a r e ..................... 1041 66
după amortisare de 20°/0 . 198 06 792 30 Probt cu rat................................................... 8885 36

Diverse conturi debitoare . 180 50
253039 56 253039 56

Contul profit şi perdere.
Eşite cor. fii. Venite cor. fii.

Int. pentru depun, spre fruct. . 8801.31 Int. dela împrum. pe cambii . 4442.76
» » fondul de reservă . 410.56 » » » oblig, cu cav. 12271.68 -r ~
» » cont-curent. . . . 257.82 9469 69 » » » hipotecă . . 1851 49

Salare.............................................. 1150.— » » efecte publice . . . 109.52 18675 45
Maree de p r esen ţă ..................... 728.— Provisiuni.................................... 2663.66
Porto-postal.................................... 190.— Taxe de provocări..................... 726.90
C hirie.............................................. 210.— » » întabulări.................... 28.—
S p e s e .............................................. 524.11 2802 11 Competenţă de scris . . . . 2135.10 5553 66
Contribuţiune directă . . . . 1808.28
Contrib. de 10% la int. de dep. 880.16
Compet. de t im b r u ..................... 64.44 2752 88:
Amortisare din mobiliar . . . 121.01

» » spese de fondare 198.06 319 07
Profit curat .................................... 8885 36

1 24229 11 ’ 24229 11
M e r c u r e a ,  la 31 Decemvrie 1900.

D anii S tro ia  m. p.,
cassar.

Aurel P. Barcianu m. p.,
director.

E lie  N . P etru ţiu  m. p.,
comptabil

I. D roc m. p., 1. M ăcelariu  m. p., D . C om şa  mi p., D . V u lcu  m. p., I lie  F lo a şiu  m. p.,
preşedinte. vicepreşedinte. memb. în dir. memb. în dir. memb. în dir.

G. Munteanu m. p.,
memb. în dir.

N. Albu m. p.,
memb în dir.

I. P. Dobrescu m. p.,
memb. în dir.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente şi confrontâmdu-le 
cu registrele principale şi auxiliare ale societăţii ţinute în bună regulă, le-am 
găsit în consonanţă cu aceleaşi şi esact.

M e r c u r e a ,  la 15 Februarie 1901.
C: Herţia m. p., preşedinte. I. Popescu m. p. M, Oprişu m. p.
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SO CIETATE D E ÎM PRUM UT ŞI PĂ STRA RE ÎN NÁSÉUD.

Convocător.

1.80

8.—

10.—
8.—

20.—
2.40

P í i t r i  t i p r  r e p r a n b i l  I f t s i f  M a r ş c I t iU .

Domnii membri ai societăţii de împrumut şi păstrare „Aurora“, sönt 
Invitaţi a participa la

adunarea generală a XXVII-a,
care va ave loc Duminecă, în  17 Martie 1901, la 10 ore a. m., în sala 
şcoalei fundaţionale populare superioare din Năseud.

Pentru caşul când această adunare nu s’ar puté ţinâ din lipsa voturilor 
recerute, prin aceasta se convoacă totodată a doua adunare, care va ave loc 
în 81 Martie 1901, la ora şi în locul fixat, în care vor aduce hotărîri valabile 
membrii presenţi.

O r d i n e a  z i l e i :
1. Raportul direcţiunii şi al comisiunii censurătoare.
2. Statorirea bilanţului pe anul 1900, distribuirea profitului, darea absolu- 

torului pentru anul de gestiune espirat.
3. Alegerea alor doi membri în consiliul administrativ pe timp de 3 ani,
4. Alegerea comisiunii censurătoare pe timp de un an.
5. Propunerile consiliului administrativ şi eventual alte propuneri Insinuate 

în sensul statutului.
N á s é u d ,  la 10 Februarie 1901.

Direcţiunea.%[54] 4 - 4


